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Для визначення видового складу шкідників, ми вибрали 7 модельних дерев, в різних ділянках саду, подібних 

по періодах розвитку та силі росту. Облік шкідників проводився згідно фенологічного календаря та фенології 

розвитку комах, приурочених до даного виду плодової культури, враховуючи фази розвитку та росту дерев.  

Облік шкідників на модельних деревах, показав, що з 10 видів виявлених шкідників, найбільшу 

чисельність мають листогризучі шкідники (58%), меншу сисні і шкідники плодів (відповідно 14% і 21%), та 

майже не пошкоджують стовбурні (7%), що свідчить, на нашу думку про задовільний санітарний стан дерев 

території досліджень. Найбільше пошкоджуються яблуні листогризучими шкідниками протягом сезону вегетації, 

особливо дерева старше 3-4 років та старі дерева.  

Наступним кроком наших досліджень, було визначення видового складу шкідників кісточкових культур. За 

літературним джерелами на території Західного Полісся шкідниками кісточкових культур є представники 5 рядів 

класу Insecta: рівнокрилі (Ноmорtеrа), твердокрилі (Соlеорtеrа), лускокрилі (Lерidорtеrа), двокрилі (Dірtеrа), 

перетинчастокрилі (Нуmеnорtеrа). Питома вага шкідників в Поліській зоні є різною по відношенню до видового 

складу, що на нашу думку пов‘язано з фенологічними особливостями розвитку та розподілом ураження різних 

вегетативних і генеративних органів рослин. 

Для визначення видового складу шкідників, ми вибрали по 5 модельних дерев вишні і сливи, подібних по 

періодах розвитку та силі росту. Облік шкідників проводився згідно фенологічного календаря та фенології розвитку 

комах, приурочених до даного виду плодової культури.  

В результаті обліків ми визначили 4 види шкідників сливи та 3 шкідника вишні. 

Шкідники сливи кісточковий жовтий плодовий пильщик (Норlосаmра flavа L.), сливова товстоніжка 

(Еurуtomа schreineri Schr.), сливова плодожерка (Grарhоlithа funebrana Fr.), сливова запилена попелиця (Нуаlорtеrus 

рrunі Gеоffr.) ушкоджують рослину на стадії бутонізації та вегетації. 

Шкідники вишні ушкоджують листки - вишнева попелиця (Myzus cerasi F.) і вишневий довгоносик-

трубковерт (Rhynchites auratus Scop.)., та плоди - вишнева муха (Rhagoletis cerasi L.). 

Отже, на досліджуваній території присутні шкідники сливи та вишня, відносяться 4 рядів класу Insecta. 

Якісний склад шкідників кісточкових культур саду може змінюватись в залежності від харчової бази, кліматичних 

умов (тепла, світла, температури, вологості), вікового стану фітоценозу. 

Найбільше по видовому складу в саду є шкідників плодів, а саме: кісточковий жовтий плодовий пильщик 

(Норlосаmра flavа L.), сливова товстоніжка (Еurуtomа schreineri Schr.), сливова плодожерка (Grарhоlithа funebrana 

Fr.), ушкоджують м’якуш плода та виїдають насіння. Найбільш вразливими є сорти Венгерка та Реклод. 

Висновки. В результаті обліку шкідників модельних дерев, було встановлено, що найбільшу чисельність 

мають листогризучі шкідники (58%), меншу сисні і шкідники плодів (відповідно 14% і 21%), та майже не 

пошкоджують стовбурні шкідники плодової культури (7%).  

Основними шкідниками плодових культур є: яблунева плодожерка, яблунева листоблішка, яблунева міль-

крихітка, листокрутки: розанова, брунькова, різнокольорова плодова; золотогуз, непарний шовкопряд, 

американський білий метелик тощо. Крім цього на яблуні досить часто можна виявити Попелицю зелену яблуневу, 

Грушеву плодожерку, Верхньобокову плодову мінуючу міль, Листокрутку розанову, Грушевого плодового 

пильщика. 

Найбільше пошкоджуються яблуні, груші та інші дерева плодового саду листогризучими шкідниками 

протягом сезону вегетації, особливо старі дерева. На території дослідження поширення даних шкідників 

нерівномірне. 
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КОРЕЛЯЦІЯ СИСТЕМИ УДОБРЕННЯ ПОСІВІВ ПШЕНИЦІ М’ЯКОЇ ТА РОЗВИТКУ НА 

РОСЛИНАХ САЖКОВИХ ХВОРОБ 
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Паразитні сажкові гриби Tilletia caries Tul. та Tilletia lаevis Kuehn. заражають здорові зернівки пшениці 

теліоспорами під час обмолоту, коли спорові мішечки в оболонках уражених зернівок розбиваються. Розвиваючись 

ендогенно, ці гриби спричинюють хворобу пшениці під назвою «тверда сажка». 

Інший паразитний гриб Ustilago tritici ((Pers. Jens) уражає квітки пшениці під час цвітіння і, повністю 

руйнуючи генеративні органи, викликає захворювання «летюча сажка». 

Проблема з ураженням пшениці сажковими хворобами особливо загострилось внаслідок грубих порушень 

технології основної хлібної культури. 

Селекційна та фізіологічна наука основним чинником в підвищенні стійкості рослин до збудників 

інфекційних сажкових хвороб вважає властивості сортів [2, с. 3]. Ряд вчених вирішальну роль у підтриманні 
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фітосанітарного стану посівів віддають сівозмінам та системі удобрення [3, с. 2], поєднанню системи удобрення з 

передпосівною обробкою насіння фунгіцидами [4, с. 3]. У той же час в науковій літературі мало відомостей про 

кореляцію системи удобрення, сортового складу посівів пшениці та передпосівної обробки насіння, що й стало  

підставою для проведення наших досліджень. 

Досліди по вивченню ураженості Пшениці м’якої паразитними сажковими грибами і поширення інфекції на 

посівах, розміщених на різних фонах удобрення проводилися в Інституті сільського господарства Західного Полісся. 

Ґрунт дослідної ділянки – чорнозем опідзолений. Показник Ph – 6,5. Попередник – однорічні трави. Вміст 

рухомого фосфору та обмінного калію (за Кірсановим) відповідно 12 і 15 мг на 100 г грунту. Насіння перед сівбою 

обробляли препаратом Раксил, т.к.с. з розрахунку 0,45 л/т (Лукащук Л. Я., 2016-2017 рр.) [1]. Перший фон удобрення 

складав N60P60K60; другий – N90P60K60 і третій – N120P60K60. 

Нами на базі досліджень інституту були проведенні спостереження й обліки, в ході яких ми визначали 

поширення грибів Tilletia caries, Tilletia levis, Ustilago tritici на сортах пшениці м’якої: Миронівська 65, Куяльник, 

Мирхард, Крижинка, Селянка і Миронівська ранньостигла. 

У результаті спільних з працівниками науково-дослідного інституту обліків і спостережень встановлено, що 

на фоні удобрення N60P60K60 поширення твердої сажки на посівах сортів Миронівська 65, Мирхард і Селянка 

становило відповідно 3,2; 2,7 і 3,6 %. 

На фоні удобрення N90P60K60 поширення твердої сажки на посівах вказаних вище сортів було на рівні 5,1; 4,9 

і 5,3 %. 

Найвищий відсоток поширення твердої сажки на посівах сортів Миронівська 65, Мирхард і Селянка 

відмічено на фоні удобрення N120P60K60, що свідчить про сприяння підвищених доз азотних добрив розвитку 

паразитних грибів. 

Ступінь ураження колосу пшениці збудниками твердої сажки ми визначали за 4-бальною шкалою. На фоні 

удобрення N60P60K60 ступінь ураження колосу паразитними грибами Tilletia caries і Tilletia levis знаходився в межах 

5-8%, що відповідає 1 балу. 

На фоні удобрення N90P60K60 ступінь ураження колосу паразитними грибами по сортах складав 13-17% або  

2 бали. 

На третьому ж фоні удобрення - N120P60K60- ступінь ураження колоса твердою сажкою становив по сортах від 

28% до 31%, що відповідає 3 балам за 4-бальною шкалою. 

Результати проведених обліків і спостережень показують, що на всіх трьох фонах удобрення розвитку 

хвороби на сортах Куяльник, Крижинка і Миронівська ранньостигла не спостерігалось, що свідчить про стійкість 

названих сортів до сажкової інфекції. 

Поширення гриба Ustilago tritici, що викликає на посівах пшениці хворобу „летюча сажка” на фоні удобрення 

N60P60K60 складало по сортах Миронівська 65, Мирхард і Селянка відповідно 1,1; 1,3 і 0,9 %. 

На фоні удобрення N90P60K60 ці показники становили відповідно 1,6; 1,5 і 1,4 %, а на фоні N120P60K60 - 1 ,9; 1,6 

і 1,7 %, що також підтверджу позитивну дію азотних добрив на розвиток збудника летючої сажки. 

Ступінь ураження колосу пшениці паразитним грибом Ustilago tritici на першому фоні удобрення складав  

3–5 % або 1 бал, на другому фоні – 12-15 % або 2 бали і на третьому – 26-28% або 3 бали. 

Таким чином, виходячи з результатів спостережень і аналізів можна констатувати, що на фоні передпосівної 

обробки насіння Раксилом т.к.с. 0,45 л/т підвищені дози азотних добрив сприяють розвитку паразитних сажкових 

грибів на нестійких до інфекції сортах. Сорти Куяльник, Крижинка і Миронівська ранньостигла проявляли стійкість  

до грибкових сажкових інфекцій на різних фонах удобрення. 
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АНТРОПОГЕННЕ НАВАНТАЖЕННЯ НА БАСЕЙН Р. СТИР В МЕЖАХ РІВНЕНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
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  На сьогоднішній день спостерігається тенденція зростання рівня забруднення навколишнього середовища 

Рівненської області, а в першу чергу це стосується водних об'єктів. Перед екологами постала серйозна проблема 

розробки програм відновлення водних ресурсів. Антропогенне навантаження на природні екосистеми, в тому числі і 

водні, з кожним роком зростає, що призводить до порушення природної рівноваги, зменшення водності, погіршення 

якості води, втрати її здатності до самоочищення, що в першу чергу позначається на малих і середніх річках.  

Важливе місце в дослідженнях, які проводяться з метою обгрунтування раціональних напрямків 

природокористування та природоохоронної діяльності займає питання вивчення антропогенного навантаження на 

басейн річки, як інтегрального показника якості навколишнього середовища і використання природних ресурсів. 

Поняття антропогенного впливу на річки України розкрито в працях Яцика А. В., Вишневського  В. І., Данильченка 

О. С., Мисковця І. Я. та ін [4, 1, 2, 5]. 

Річка Стир на території Рівненської області знаходиться у двох фізико – географічних областях: Волинської 

височини  та Волинського Полісся, протікає територіями Демидівського, Млинівського, Володимирецького та 

Зарічненського районів протяжністю 208 км [3].  
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